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M EI HOLIX E LUFTËS XACIOXALÇLIRIM TARE PËR ZHVILLIM IN 
E LËTERSÎSË SHQIPTARE

Problem i i ro lit që lu a jti Lufta nacionalçlirim tare në zhvilli- 
m in e le tërsisë  sh q ip ta re  po thuajse  nuk  është s tud juar. P ë r rëndësinë e 
kësaj n g jarje  h isto rike  në je tën  e letërsisë  është fo lur kalim thi në arti- 
kuj pë rku jtim orë  ose në referate , ku sh tu ar zhvillim it të  letërsisë së 
sotme. 1 Sqarim i i problem it të  nd ik im it që pati lëvizja revolucionare 
an tifash iste  për procesin h isto riko -le trar ka rëndësi, sepse lidhe t me 
ndriçim in  e n jë varg  problem esh të  historisë së letërsisë së re  shqiptare.

Lufta nacionalçlirim tare ish te n jë n g jarje  me rëndësi të  m adhe his- 
to rike  në je tën  e  vendit. Ajo ndryshonte  nga lëv iz jet e m ëparshm e çli- 
r im tare  jo vetëm  nga përp jestim et e  g jë ra  që mori dhe nga vetëdija e 
la rtë  politike e masave, por — dhe kjo ish te  them elore — nga rezu lta te t 
që a rriti. P ë rm ba jtja  kryesore e saj ish te zhdukja  e  sk llavërisë  fashiste, 
përm bysja  e klasave të  v je tra  sunduese, që u bashkuan me pushtuesit 
e  huaj dhe vendosja e p u sh tetit të  popullit. Rëndësia historike e kësaj 
ng jarje je  është  përcak tuar qartë  nga shcku En ver H cxha, i cili ka thënë:

«Lufta nacionalçlirim tare ësh të  sh faq ja  m ë e  n d ritu r e historisë së 
popullit tonë shqip tar, pse ajo çliroi njëkohësish t atdheun  nga zgjedha e 
okupatorëve fashistë, dërm oi përg jithm onë k lasat sunduese feudalo-bor- 
gjeze, i dha push tetin  popullit» 1 2.

Si n g ja rje  që shënoi kthesë  rrën jësore  në je tën  historike të  popullit 
shqip tar. L ufta  nacionalçlirim tare p a ti n jë ndikim  të  thellë  në zhvilli- 
m in e letërsisë; ajo përcaktoi duk jen  e elem enteve të  reja, të cila t e 
ndryshuan  d rejtim in  e procesit le trar.

P ë r të  sqaruar në m ënyrë sa më të  plotë se ç’rëndësi pati Lufta 
nacionalçlirim tare për le tërsinë  shq ip tare , duhet të  kemi parasysh  se 
si u zhvillua kjo nga filiim i i v iteve  20 deri m ë 7 prill 1939. çfarë  veço- 
rish  e karak terizuan  procesin h istoriko-letrar.

Siç dihet, k u r shpërtheu  lëvizja ç lirim tare  antifashiste, le tërsia  
ishte në gjendje  të  vështirë. Push tim i i vend it nga fash istë t italjanë 
ngjalli hu tim  në rad h ë t e au torëve përparim tarë . Duke mos pasu r të  
qartë  perspektivën , a ta  nuk  m undën të  nd ikon in-në  zhvillim in e ng jar-

1) Shih, Sh. M usaraj, D hjetë v je t  letërsi nën  d re jtim in  e Partisë, « L etërsija  
jonë», 1951, Nr. 10; po ai, R efera t i m b a jtu r  në K on ferencën  I II  të L idh jes së 
shkrim ta rëve  të Shqipërisë, «K onferenca III  e L idh jes së sh k rim ta rëv e  të  Shqi- 
përisë (9-12 te to r  1944)», T. 1950 etj.

2) E. H oxha, F ja lim  i m b a jtu r  ne m b led h jen  so lem ne m e rastin  e d h je të - 
v je torit të  ç lirim it, T iran ë  1954, f. 9.
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jeve  m e anë të  fjalës artistike. P ër ta  ishte karak teris tik  dëshpërim i, 
m ungesa e besim it në je të  dhe pesimizmi.

P a  dyshim , kjo erdh i sepse le tërsia  përpa rim ta re  nuk  a rrit i të  kon- 
solidohet në shkallën  e d u h u r nga p ikëpam ja ideore dhe a rtis tike . Kjo 
e fu n d it nga ana e vet, shp jegohet m e faktin , se  form im i i rrym ës për­
pa rim ta re  në le tërsi kaloi n jë  rrugë  të  vësh tirë  dhe p lo t pengesa.

Në fillim  të  v iteve 20, pasi u s igurua pavarësia  kom bëtare  dhe 
të rësia  tokësore, në le të rsi u k rijua  n jë  g jend je  kon trad ik to re  dhe e 
paqartë , e cila u shkaktua, në radhë  të  parë, nga kriza  e idealeve të 
R ilindjes. Në këtë  kohë doli m ë qa rtë  dhe m ë në pah  kon trad ik ta  midis 
qëllim eve për të  c ila t lu ftu an  e dhanë je tën  p a trio të t dhe  réa lité t i t  të 
r i shoqëror e  politik  të  Shqipërisë. P ë r  n jë  varg  arësyesh, ha llka t krye- 
sore  të  adm in istra tës së sh te tit të  r i shq ip ta r i sh tien  në dorë elem entë 
an tipa trio të  e reaksionarë, ish-m em urë të  perandorisë  otom ane, të  cilët 
e  k ishin lu ftu a r m ë parë  çeshtjen kom bëtare, n jerëz  të  pazotë, parazitë 
e  ha jdu të . Në këto rre th an a  u h a rru an  sakrificat e b ijve  m ë të  m irë të 
Shqipërisë dhe u braktisën  idealet e ty re  të  la rta  qy te ta re . K jo kon tra- 
d ik të  g je ti pasqyrim  në vep ra t e shkrim tarëve  patrio të , të  cilë t flisnin 
plot dhëm bje për hum bjen  e  iluzioneve të  pa trio tëve  të  ndershëm  dhe 
të  m asave popullore («Trashëgimi» i A sdrenit, «Naim F rashëri»  i L. Po- 
radecit). Të deluzionuar nga kjo gjendje, m jaft shk rim ta rë  u  hodhën ose 
në të  ka luarën  historike, a në estetizëm  e m isticizëm , ose, çka është 
më keq, u të rhoqën  p ë r g jith n jë  nga je ta  le tra re .

Por, k rahas kësaj, në le tërsinë  e  kësaj kohe vihen  re  edhe tendenca 
të tje ra . V itet, k u r  m err v ru ll lëvizja e përg jithshm e dem okratike, janë 
periudhë  ho vi p ë r n jë  palë shkrim tarësh  dem okratë, si Noli e Asdreni, 
të  c ilë t sh tro jnë  dhe rrah in  në vep ra t e  ty re  problem et ak tuale  politike 
e shoqërore, si problem in e g jendjes së sh ty p u r të  popu llit etj.

A sdreni, që v in te  nga gjiri i in te lek tualëve dem okratë m ikrobor- 
gjezë, g jith n jë  k ish te  m b a jtu r anën e vegjëlisë, e  cila sipas tij, ishte 
sh ty lla  e lëvizjes kom bëtare. Por, në qoftë se më parë, poeti e kishte 
sh ikuar g jend jen  e popullit nga p ikëpam ja abstrak te  m orale, në fillim 
të  v iteve 20, botëkuptim i i tij pëson ndryshim e. Në kë të  kohë dem okra- 
tizim i i tij thellohet m ë te j. Në krijim et e kë ty re  v iteve ai stigm atizon 
m e ashpërsi be jle rë t si krim inelë, që shfry tëzo jnë pa m ësh irë  b u jq it e 
varfër. Në këtë  periudhë ai shkroi poem thin rea lis t «B urri i d h e u t» 3 
(një nga vep ra t e rra lla  që i bënë jehonë lu ftës  së Vlorës). në të  cilën 
konstatoi zgjim in social të  vegjëlisë, si fenom en të  shënuar p ë r kohën. 
Kalim i në realizëm  shihet edhe në «Fisnikët e Shqipërisë» dhe «Repu- 
blika sh q ip ta re» 4, ku A sdreni fshikullon  rëndë k lasën  feudale si shkak- 
ta re  e  të  g jithë  të  këq ijave që po heq  populli shq ip tar.

F rym a dem okratike në le të rsi u  the llua  më te j në v ep ra t e Nolit, 
i cili e zhvilloi në  m ënyrë m ë të  h ap u r dhe m ë të  vendosur lu ftën  ku- 
n d ë r bejlerëve dhe forcave të  tje ra  reaksionare, duke e  çuar deri në 
pranim in  e revolucionit popullor si m je t p ë r të  h eq u r qafe  k ë ta  armiq 
të vegjëlisë. Në këtë  m endim  Noli erdhi pasi kapërceu  p ikëpam jet idea- 
liste që k ish te  p ë r problem in e rap o rtit të  m asave m e indiv id in  e shquar 
dhe p ë r rolin e rëndësinë e  dhunës revolucionare në h isto ri («M arshi i 
K rish tit» , «M arshi i kryqëzim it»). K ëto problèm e e k ish in  shqetësuar 
Nolin që në k rye  të  veprim tarisë  së tij si ak tiv ist të  lëvizjes kombëtare.

3) A sdreni, V epra  të  zg jedhura , T iran ë  1958, f. 69.
s. 4) Po aty , f. 83 e 84.



M bi ιό  lin  e  L uftës n ac io n a lçlirim tare  p e r zhvillim in  e  letë rsisë  sh q ip ta re 5

por, pas dështim it të  Revolucionit dem okratiko-borgjez të  q e rsh o rit të  
v itit 1924, poeti ju  rik thye  kë ty re  problem eve, duke u n isu r nga për- 
voja e ng jarjeve revolucionare. Duke sh q y rtu a r problem in e  shkaqeve 
që sollën dështim in e revolucionit, Noli u  ndesh sërish m e çesh tjen  e 
ro lit të  popullit në zhvillim in e  ng jarjeve  historike. të  ra p o rti t të  m asës 
me individin e tj. Në fund të  v iteve 20, pas kërkim eve ngulm uese p ë r të 
g je tu r  rru g ë t nëp ërm je t të  cilave do të  çlirohej populli nga zgjedha 
ciflicaro-borgjeze, Noli v jen  në përfundim , se lëvizja dem okratike  re ­
volucionare do të  ngadhën jejë  në  qoftë  se çeshtja  e tij do të  bëhet çe- 
sh tja  e  vegjëlisë së sh typur, e  «katundarëve dhe e punëtorëve». Me 
«Anës lum enjve», që e përshkon ideja e  revolucionit popullor si rruga 
e shpëtim it të vegjëlisë. Noli u n g rit në m ajën m ë të  la rtë  të  k rijim - 
ta risë  së v e t a rtis tike . K jo v je rshë  shënon edhe n jë  la rtësi të  re  për 
le tërsinë  dem okratike  dhe për m endim in politik p ë rp a rim ta r të  kësaj 
periudhe historike.

A firm im i nga Noli i idesë së popullit si forcé historike e  pav aru r 
dhe si forcé k rijuese  ish te  i lid h u r me stigm atizim in e forcave reaksio- 
nare  që e rdhën në fuqi pas d h je to rit 1924. Tek kë ta  n jerëz  poeti sheh 
m ishërim in e  tradhëtisë, të obskurantizm it dhe të  servilizm it anadollak 
(«Xënga e Salep Sulltan it» , «M arshi i B arrabajt»), Forcave reak tionäre  
që uzurpuan d rejtim in  e vendit, Noli u kundërvë udhëheqësit e popullit, 
të  cilët m ishëruan në ka rak te rin  e ty re  v irtù te t më të  la r ta : ndershm ë- 
rinë, pastërfînë  m orale dhe besnikërinë ndaj çësh tjes së  vegjëlisë 
(«Syrgjyn— vdekur», «Shpell’ e Dragobisë»).

Siç sh ihet, në v ite t 20 në bazën e zhvillim it të  m ëtejshëm  të 
tendencave dhe të  elem enteve progresive të  letërsisë  të  R ilindjes ko- 
m bëtare  dhe të  afrim it të  m ëtejshëm  m e lëvizjen dem okratike, k ishte 
n isu r formimi i rrym ës pë rpa rim ta re  në le të rsinë  shqip tare . P o r du - 
h e t thek su a r se k jr procès eci m e ritëm  të  ngadalshëm  dhe m e zor. 
Ç ështja është  se, m e ard h jen  në  fuq i të  forcave reaksionare. p ë r le të r­
sinë p ë rp a rim ta re  u k riju an  kush te  jo të  favorshm e. P ë r këto  shka- 
qe, vep ra t që shprehn in  idetë e re ja  u botuan  në faqe t e sh typ it, që 
d ilte  ja sh të  vendit. V jershat e  veta  Noli i nxo ri në  sh typ in  e em i- 
gracionit, i cili h y n te  në S hqipëri ilegalisht. Përveç poem th it «B urri 
i dheut», A sdreni nuk i botoi v jershat, në të  c ila t fsh ikulloi be jle rë t 
dhe forçat e tje ra  reaksionare. Nga ana tje të r, s’d u h e t h a rru a r  se, 
pas botim it të  poezive «Anës lum enjve» dhe «R ent o r M arathonomak*-, 
Noli u  tërhoq  nga v ep rim ta ria  le tra re , duke mos k riju a r  asgjë si poet. 
Në këtë  k'ohë edhe A sdreni e ndërpreu  punën e tij le tra re  k rijuese ; 
vëllim i «Psallm e m urgu», që u botua m ë 1930. ishte libri i tij i fund it.

P ë r të  sq aru ar p lo tësisht vësh tirësitë  përm es të  cilave kalon te  pro- 
cesi i fo rm im it të  rrym ës dem okratike. duhet pasur parasysh  fak ti, se 
v ite t 20 ja-në periudha k u r  form ohet edhe le të rsia  borgjeze reaksionare. 
B ashkë m e shk rim ta rë t k lerikalë  katolikë, le tra rë t borgjezë form ojnë ka- 
m pin reaksionar an tipopullor. i cili k ish te  në dispozicionin e v e t rev ista  
dhe  gazeta të  shum ta dhe zin te n jë  pozitë m bizotëruese në ietën  le­
tra re . K ëto rre th an a . s’ka dyshim , penguan forcim in e rrym ës p ë r­
parim tare .

Në v ite t 30 nis n jë  e tapë  e re  në  h istorinë  e le tërsisë  përpa rim ta re  
e realiste. V rulli që m ori qëndresa  e  sh tresave popullore k undër m o- 
nark isë  çifligaro-borgjeze, përhap ja  e g je rë  e ideve dem okratike  dhe 
organizim i i sh ty p it dem okratik  k riju an  kush te  m ë të  favorshm e për 
zhvillim in e le tërsisë  përparim tare . Në rad h ë t e  saj v ijnë  forca të  re-
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ja  le tra re , të  cilat sollën n jë  b rend i të  re, a ta  p a rash tru an  pikëpam je 
të  re ja  përsa  i pë rk e t de ty rave të  letërsisë, në veçanti, dhe th e lb it të 
k rijim tarisë  le traro -artistike, në përg jithësi. Shk rim tarë t përparim tarë  
e  d re jtu an  shikim in e ty re  në g jend jen  e  sh tresave të  u lta  të  shoqë- 
risë, pë rshkruan  pasigurinë dhe v arfërinë  në të  cilën a ta  rron in , tre- 
guan  rr jed h im et trag jik e  të  pabarazisë dhe të  sh typ jes shoqërore tek 
pëi faqësuesit e  vegjëlisë. A ta sh tru an  si de ty rë  kryesore  dhe m ë të 
rëndësishm e të  letërsisë pasqyrim in  e je tës  p lo t shqetësim e dhe b re- 
nga të  m asave të  varfëra . K rahas kësaj, le tra rë t e rin j ish in  p ë r rea- 
lizm in si m etodë krijuese, sepse vetëm  n jë  le të rsi e m bësh tetu r mbi 
parim in e pasqyrim it të  je tës  u përg jig je j kërkesave të  re ja  të  kohës.

T endencat e  re ja  ideore dhe a rtis tik e  që  nisën  të  bëjnë sh teg  në 
le të rs i u  shfaqën në m ënyrë të  p lo të dhe të  qa rtë  në k rijim ta rin ë  e 
M igjenit. M igjenin e shqetësoi problem i i m je rim it dhe i varfërisë 
të  sh tresave të  ulta. Ai stigm atizoi r rep të  shoqërinë çifligaro-borgje- 
ze, dhe shp rehu  pakënaqësinë e thellë  dhe pro testën  spontane të  m a­
save të  sh fry tëzuara  që rron in  në kushte shnjerëzore.

Sy ri i M igjenit d iktoi m izorinë dhe ftoh tësinë  e  shoqërisë, në të 
cilën je ta  e  skam norëve nuk  k ish te  shum ë dallim  nga a jo e  kafshëve. 
Nga të  g jith a  kërkesat dhe nevo ja t e n a ty rshm e të  n je riu t, skam no­
rëve  u  k ish te  m be tu r vetëm  n jë : të  siguronin  copën e bukës për të 
m b a jtu r gjallë  frym ën. P o r shpesh edhe kafshata  e  gojës m ungonte; 
a tëhere  rro jtja  ndërrohej në n jë  lu ftë  të  vësh tirë  dhe të  m undim shm e 
për të  mos vdekur urie. «Ka kohë që m isri u ka m ungue — rrëfen  
m e iron i shk rim tari —  k o k rra t e fu n d it të  tij i jruejtën  për farë . Ne- 
sër duhet m e i q itë  në dhe dhe m andej m e p ritë  deri sa të  b ah e t m i­
s ri i ri. E p ë r do kohë, m isrit kanë m e i x anë  vendin  «qersh ija t»  («Qer- 
shijat»). Por ndonjëherë  përp jek ja  p ë r t ’u m b a jtu r në je të  çon në pa- 
so ja shum ë të  dhim bshm e. P ë r  të  ru a jtu r  nga të  f to h tit lopën, burim in 
k ryeso r të  jetesës, p rin d ë rit e  va rfë r bëhen pa d ashu r k rim inelë  të  fë- 
m isë së ve t («B ukuria që vret»). Në shoqërinë ç ifligaro-borgjeze n je- 
rëz it e th jesh të  nuk  g je jn ë  m undësi të  vënë në veprim  forcën dhe 
energ jitë  e  ty re . Heroi i skicës «Moli’ e ndalueme»· b redh  të rë  ditën 
nëpër q y te t për të  g je tu r ndo-një punë  që të  n x je rrë  kafshatën  e  go­
jës, por askush nuk  ka nevojë p ë r k rah ë t e tij, m egjithëse  ësh të  i ri 
dhe i fuqishëm . «Vazhdon pun to ri ynë t’u  b ijë pash  m ë pash  rruga- 
ve të  q y te tit. K ërkon punë. Si kolegët e  tij në B erlin  e  në London. 
A skund n jë  karrocë e ngarkuem e që ta  zhgarkojë ai. Askundi udh tar 
m e valixhe në dorë, që t ’u ndihm ojë. Askund! Askund! S ’e do kush 
d je rsën  e  tij. K urrsesi me fi tue  n ja  d y -tre  lekë». K urse  hero ina 
e  skicës «A  do qym yr zotni?», p ë r të  sh itu r qym yrin  që e ka nxje*- 
r r ë  në treg , për t ’i dërguar bukë fam iljes së saj të  u r itu r  në fshat, du­
h e t të  shesë m ë parë  veten.

M igjeni ka p a raq itu r m e forcë të  veçantë a rtis tike  ind iferen tiz- 
m in  dhe qëndrim in  çnjerëzor të shoqërisë së kohës ndaj fa tit të  n je- 
rëzve të  varfër. Shoqëria egoiste e  të  p riv ileg juarve h idh te  pa  m ë- 
sh irë  në hum nerën  e je tës  të  varfë rit, pasi k ish te  sh fry tëzu ar egër- 
s ish t d je rsën  dhe rin inë  e ty re . N uk ishin të  p ak ë t a ta  të  v a rfë r që 
sh trëngoheshin  nga nevoja  të  m irrn in  rrugën  e lypësisë, të k rim it dhe 
të vagabondazhit. Të b rak tisu r nga shoqëria, a ta  endeshin në jetë, du- 
ke k ë rk u ar shum ë pak, sa për të  mos vdekur u rie  dhe m irrn in  si 
shpërblim  indiferentizm in , si heroi i skicës «Zoti të  dhashtë» ose, çka
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është më keq, fito jnë n jë  shuplakë therëse, si djaloshi i skicës «Një 
re fren  i q y te tit tem».

Duke pasqyruap skam jen e  m adhe, b rengat dhe të  zitë që hiqnin  
sh tre sa t e u lta  shoqërore, M igjeni i shikonte këto si pasoja të  paba- 
razisë dhe të  padrejtësisë  shoqërore oë sundonte në shoqëri. Të papu- 
nët, lypësit, g ra të  e përdalura , të  g jithë  kë ta  njerëz, i bëri të  tillë  sho- 
qëria, k u sh tet e jetës, të  cilat i sh tyn in  në rrugën  e vesit d h e  të  
krim it. V arfërinë  e m asave të  sh typu ra  ai ja  kundërvë klasave të  ka- 
m ura, të  cilat m banin  në dorë të  d re jtën  për lum tu ri dhe për je të  
të  m irë. Ironia e sh k rim ta rit zbulon kon trastin  e  m adh në mes të  luk- 
sit të  të  pasurve dhe je tës  të  u r itu r  të  shum icës së popullit. K ëna- 
qësia e të p riv ileg juarve nga je ta  m err shpesh form a m izore dhe të 
egra. O bjek t i tekave të  ty re  bëhen të  varfë rit, të  cilët p ë r n jë  lëmoshë 
sh trëngohen  të  durojnë g jith farë  fyerjesh  dhe poshtërim esh.

D uke e  vendosur problem in e gjendjes së sh ty p u r dhe të  m jerë  
të m asave popullore në qendër të  vëm endjes së m endim it shoqëror 
dhe  a rtis tik , M igjeni i dha n jë  sh ty tje  të  ndjeshm e zhvillim it të  le ­
tërsisë  përparim tare , e cila në 's a jë  të  veprës së tij u  bë m ë sociale 
nga problem atika dhe m ë k ritik e  për nga frym a. Ai ndihm oi në  afirm i- 
m in  e realizm it k ritik  në le tërsinë  shqiptare.

J e ta  e  m undim shm e dhe p lo t b renga e  vegjëlisë tërhoq i vëm en- 
d jen  edhe të n jë  varg  ta len tesh  të  reja, që hynë  në je tën  le tra re  në 
v ite t 30. Në m ja ft vep ra  të  ty re  le tra rë t e rin j përpa rim ta rë  para- 
qesin  fak te  dhe n g jarje  që zbulojnë thelb in  social të  rea lite tit. K ë- 
sh tu . në  sk icat dhe v je rsh a t e  P. M arkos («Lot’ i parë», «Dëshpërim », 
«Sëm urë rrugëve»  etj.) pë rsh k ru h e t je ta  e  rëndië e sh tresave të  u lta
shoqërore, jepe t pam ja  e tr ish tu a r dhe e  pa je të  e  fsha tit, d ram at e
dhim bshm e të  njerëzve, që m errn in  rru g ën  e h id h u r të  k u rb e tit  sepse
nu k  i m bante  m e bukë  toka. P ë r  n je rëz it e  varfë r, për v u a jtje t dhe
m ungesat e  je tës  së ty re , flasin  edhe au to rë t e tje rë  si A. Çaçi 
(«Hamallit», «Thërrim e», «B ujku» etj.), Dh. S. S hu teriq i («Duertë», 
«V dekja e peshkatarit»), Sh. M usaraj («Malli i m otrës», «B ujku i 
Han ko Halles»).

Në rad h ë t e  letërsisë përpa rim ta re  k ish te  edhe n jë  g rup  shkrim - 
ta rë sh  dem okratë  si N. Bulka, H. Stërm illi, S. Spasse etj., të  cilët 
pasqy ruan  në v ep ra t e  ty re  në frym ë k ritik e  fo rm at e v je tra  të  or- 
ganizim it të  je tës fam ilja re  dhe shoqërore, shpërdorim et dhe m a- 
sh trim e t në adm in istra tën  e  reg jim it antipopullor, ro lin  reaksionar të  
a r t i t  dhe të  le tërsisë  çifligaro-borgjeze e tj.

S ikur t ’i h idhnim  n jë  shikim  të rësor procesit h is to riko -le trar në 
v ite t 30, do të  v inim  re  se kryesore  në  të  ish te  zhvillim i në v ijë  n g ji- 
tëse i letërsisë  përparim tare . P o r m egjithë  h apat e rëndësishm e që 
bëri në rrugën  e  vet, rry m a  pë rpa rim ta re  nuk. a rr it i  të  konsolido- 
h e t në  shkallën  e duhur. Zhvillim i i saj u  bë në re thana t, k u r  në je ­
tën le tra re  ishin p ë rh ap u r Iloj -Iloj konceptesh idéaliste m bi a rtin  dhe 
ndikim e nga m ë të  ndryshm et, duke  n isu r nga a to të  n jë  sen tim enta- 
lizm i e rom antizm i të  sëm urë, baja t, që i k ish te  ik u r koha e deri në a to 
dekadente. K rahas këtyre. takoheshin  edhe vep ra  m e frym ë pesim iste 
dhe nihiliste.

N ë zhvillim in e  le tërsisë  p ë rp a rim ta re  u shpreh  edhe dobësia e 
përg jithshm e e lëvizjes dem okratike, m ungesa e n jë  lëvizje m endo- 
re  të  organizuar. Kësaj i duhen sh tu ar edhe pengesat e  censurés së 
reg jim it të  Zogut, i cili m byste m e egërsi çdo shfaqje të  m endim it
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të  lire  si dhe lu fta  e  të rb u a r që kam pi i letërsisë  reaksionare  antipo- 
pullore zhvillonte k undër autorëve përparim tarë .

Si rrjedh im  i kë ty re  kushteve le  tra re  dhe politiko-shoqërore, f or­
d in i  i letërsisë  përpa rim ta re  u  bë m e ngadalë dhe pa s tab ilite t të 
brendshëm . S hkrim ta rë t përpa rim ta rë  nu k  i shpëtuan  ndik im eve të 
hua ja; jo rra llë  në v ep ra t e ty re  depërtuan  m otive të  pesim izm it dhe 
të  nihilizm it. Më të  theksuara  sh faq je t e huaja  ideore ish in  në k ri- 
jim e t e poetëve të  r in j. N jë p jesë e konsiderueshm e e shkrim eve të 
ty re  përshkoheshin  nga frym a e  dëshpërim it dhe e  deluzionim it nga 
je ta .

E shof jetën , zem ër m ekë: 
d it’ e sh en d it sh p e jt  u  shuen!
Si e g jith  je ta  sh p irti  m ’vuen!

— pohon Dh. S. Shu teriq i në poezinë «V jeshtë». I deluzionuar në 
asp ira ta t e tij të  d ikurshm e. poeti nu k  g jen  p reh je  edhe kur, për t’u 
la rg u ar nga rea lite ti i zymtë, ja  th u r  këngën e  vet «Bukurisë», të  
k u p tu a r në m ën y rë  abstrak te  («Inspiration»), Deluzioni nga je ta  për- 
shkon edhe v je rsh a t «Dy të  pabesët» dhe «Mos shkoni, o ditë». Po­
e ti ku jton  m e h idhërim  çaste t e lu m tu ra  që ran ë  në h u m n era t e shp ir- 
t i t  të  tij, duke ja  lëshuar vendin n jë  n a te  të  zezë. B ashkë m e gëzi- 
m e t e d ikurshm e ai hum bi besim in në m undësitë e  dashurisë  së 
lum tur. Edhe v je rshën  «K ur th y h e t lund ra»  të  Sh. M usara jt e për- 
shkon fry m a  e  dëshpërim it të  pafund. Poeti e  krahason veten  me 
lu n d ë rta rin  që rro p a te t m bi copat e lundrës së th y e r  në mes të  dall- 
gëve të  de tit të  egërsuar. Ai është «dritëshuar» , «shok i lundër- 
ta r i t  të  shuar», që endet «mes valësh pa  fanar» . Në v je rsh ën  «Lot» 
poeti e nd jen  veten  të  pafuqishëm  përp a ra  jetës, e cila i ngjall në 
zem ër frikë  dhe pesim izëm. K urse  në poezinë «Njëj shoku» au to ri po­
hon m e hidhërim : «Jeto j në  rë rë  sh k re të tije  / /  k u  e tjen  shoj m e lot». 
Në shum ë v jersha  të  ta len teve të  re ja  sh faqet si hero  n jë  i r i  i pi- 
këlluar, që e nd jen  veten  të  ve tm uar në botë. Në poezinë e A. Çaçit 
«Qava. . . dhe qava» heroi qan në vetm i, i b rak tisu r nga shokët. N jë an- 
kim  ndaj je tës  ë sh të  edhe v jersha «Gëzim i kotë» i Dh. S. S hu teriq it. He­
roi aspiron «të shuej e tjen  e fellë  për d ritë  të  shuem e», por edhe 
k jo  ësh të  për të  n jë  «gëzim i kotë».

Jo  rra llë  në k rijim et e të  rijve  kum boi edhe m otivi i lodhjes 
nga jeta, i dëshirës për qetësi. I m ërz itu r nga rea lite ti shoqëror i ko- 
hës heroi synon të  a rra tise t në  n jë  botë iluzore. Heroi lir ik  i v jer- 
shës «Lot në vetëm i» të  Sh. M usarajt kërkon  të  largohet jo vetëm  
nga am bjenti që e rrethon , por n ë  përg jithësi nga shoqëria, duke n jo- 
h u r  si re a lite t vetëm  ëndërrën  e vet. K jo  frym ë dëshm onte  për fak- 
tin  se au to rë t e rin j nuk  e  kishin të  q a rtë  perspek tivën  dhe nuk  shih- 
n in  në je të  forcën  që do ta  rregu llon te  gjendjen .

K jo g jend je  ishte në  le tërsinë  përpa rim ta re  në fund  të  viteve
30.

P ush t imi fash ist e thelloi m ë te j frym ën e pesim izm it dhe të  dë­
shpërim it në rad h ë t e shkrim tarëve përparim tarë . K ë të  frym ë  e shtoi 
edhe më tep ë r politika e ita ljan iz im it dhe e  fashistizim it të  je tës m en- 
dore. që k ish te  si qëllim  zhdukjen  e g juhës dhe të  k u ltu rës  kombë- 
tare .

P ë r m ungesën e  perspektivës dhe të  shpresës që k ish te  përfshirë 
sh k rim ta rë t përpa rim ta rë  në këtë  kohë, fle t edhe përm bledh ja  me
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v je rsha  dhe skica «Antologji» (vëll. I, 1940. vëll. II, 1941), që u bo- 
tu a  m e in isiativën e le tra rëve  të  rin j si përg jig je  k undër qëllim eve 
asim iluese të  pushtuesve fashistë. K y botim  u  form ua nga shkrim e 
të  bo tuara  në  v ite t ’30 në  organe të ndryshm e, për shum icën e të  ci- 
lave ishin karak teris tike  m otivet e  dëshpërim it dhe deluzionim it nga 
je ta . Kjo frym ë përshkon edhe disa k rijim e poetike, që u shkruan  fili 
pas push tim it fashist.

T rond itja  që shkakto i pushtim i fash ist solli m e vete  nga ana 
tje të r  p rish jen  e u n ite tit të forcave progresive le tra re , që lindi ve t- 
ve tiu  në v ite t 30. N jë palë, duke mos p a tu r besim  në m asa t e popu- 
llit, e  shikonin m e pesim izëm  të  ardhm en. Sipas ty re , nuk  i dihej fun - 
di zgjedhës në të  cilën hyri Shqipëria pas 7 p rillit 1939. Në këto r re th an a  
de ty ra  e shkrim tarëve ish te m bajtja  g ja llë  e g juhës si sh en jë  e kom bë- 
sisë. përm es botim it të veprave le tra re , qoftë  edhe n ë  organet le tra re , 
që n x irte  adm in istra ta  e push tim it fashist. K jo pozitë. i çoi këta 
shk rim ta rë  në qorrsokak. K rijim et e ty re  g ja të  kësaj periudhe  ishin 
larg  je tës  së popullit dhe de ty rave  të  re ja  që i sh tro n te  letërsisë 
shq ip tare  s itu a ta  e re  historike në të  cilën k ish te  hy rë  vendi pas 7 p rillit. 
P ë rsë ritja  e vetvetes, r rah ja  e  tem ave, që i kishin p rek u r m ë parë, 
si i tem ës së dashurisë. zakonisht e  tra jtu a r  në frym ën  e n jë  sentim en- 
talizm i bajat, i tem ës së k u rbe tit, i zakoneve prapan ike dhe konser- 
vatore në  je tën  fam ilja re  —  ja  ç’e  karak terizon te  k rijim ta rin ë  e kë- 
ty re  letrarëve.

Me n jë  fjalë, pas push tim it fash ist le tërsia  shq ip tare  u g jend për- 
kohësish t në  n jë  rrugë  pa krye; ajo e hum bi për n jë  çast perspektivën  
e vet.

L u fta  nacionalçlirim tare, si n g jarje  e m adhe h istorike  që vu ri në 
lëv iz je  g jithë  je tën  e vendit, e shpëtoi le tërsinë  nga rrez iku  i var- 
fë rim it dhe i rën jes së m ëtejshm e. A shtu si g jithë  forcave të  shën- 
dosha të  vendit, lëvizja ç lirim tare  e m asave popullore u ndihm oi 
shk rim tarëve  ta  shikojnë rea lite tin  në perspektivë  të  g jërë  historike. 
Në përvojën  e rezu lta teve të  para  të  qëndresës m asive antifashiste, 
sh k rim ta rë t pa trio të  e  k up tuan  se kësaj radhe. duke u n g ritu r kundër 
zgjedhës së huaj dhe klasave të v je tra  sunduese, populli shq ip ta r u 
vu në  rrugën  e  shpëtim it të  tij të  vërtetë, se fito rja  e lu ftës  çlirim tare 
an tifash iste  e udhëhequr nga P a rtia  Kom uniste. do të  hap te  n jë  epokë 
të re  në zhvillim in historik  të  vendit. S hk rim ta rë t p ërparim tarë  e fi- 
tuan  besim in në  jetë, sepse panë forcën kryesore të  transfo rm im it të  
g jend jes — m asat popullore të  pa jisu ra  m e n jë  v e tëd ijë  të la rtë  po- 
litike. N g jarje t dhe fak te t e luftës së përd itshm e i b indën a ta  për 
rolin  k riju es  ak tiv  të  m asave popullore, për g jërësinë dhe ka rak te - 
rin  e pashtershëm  të  energ jiye  të ty re  revolucionare, për m arshim in  
e s igurtë  të  lëvizjes revolucionare ç lirim tare  d re jt fitores mbi arm i- 
qtë.

K ështu  L ufta  nacionalçlirim tare. hapi rru g ë  të  re ja  për zhvilli­
min e letërsisë. Në lu ftën  për çlirim in e  vend it lindi dhe u  r r i t  një 
letërsi e re, parim et ideore dhe este tike  të  së cilës u fo rm uan  nën 
ndikim in e lu ftës  revolucionare të  m asave. e  cila u dha shkrim tarëve 
bazë të  re  ideore. tem a dhe héronj të  rin j. N evoja për t’u bërë  je- 
honë ng jarjeve  të përd itshm e të lu ftës  dhe akteve heroike që k ryen  
n je rëz it në përlesh je  me arm ikun, nx iti zhvillim in e gjin ive agji- 
ta tiv e  dhe publicistike. Në radhë  të  parë. mori zhvillim  poezia, e  ci­
la k ish te  m undësi për t’iu përg jeg ju r në m ënyrë më operative  kër-
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kesave të kohës. K ëngët revolucionare patrio tike, hym net dhe m ar­
sine! partizane, këngët k u sh tu ar dëshm orëve të  rënë  në luftë, vjersha 
dhe poema satirike  ishin g jin itë  që m orën m ë tepër përhap je  në 
këtë periudhë. Proza e kësaj periudhe u  përfaqësua nga g jin itë  e 
sh k u rtë ra : reportazhi, skica, a rtiku lli propagandistik , fejtoni dhe pann­
ile  t ; politik.

P ionierë  të letërsisë  së re  u bënë Sh. M usaraj, A. Çaçi, A. Varfi, 
Dh. S. Shuteriq i. të  cilët e m orën  sh p ejt veten  dhe e vunë talentili 
e  ty re  në shërbim  të lu ftës  ç lirim tare  antifashiste . P o thuajse  të  gji- 
thë kë ta  le tra rë  zhvilluan  në v ite t e lu ftës  n jë  punë të  fry tshm e si 
propagandistë partie , si d re jtues  ose bashkëpunëtorë  ak tivë  të  organe- 
ve të  sh ty p it ilegal. Puna  e  ty re  le tra re  shkoi doradorës m e këtë 
veprim tari politike propagandistike, shpeshherë  duke e m arrë  lëndën 
nga p roblem et që d iln in  në këtë  fushë.

V ite t e lu ftës  shënuan n jë  fazë të  rëndësishm e në k rijim ta rin ë  e 
Sh. M usarajt. L ufta  nacionalçlirim tare e bëri veprën  e tij më aktive 
dhe lu ftarake, duke  e u shqyer m e n jë  b rend i të  re. M usaraj e shfaqi 
veten  në  këtë  periudhë si publicist i ta len tu a r dhe i palodhur. Me k ri- 
jim in  e P artisë , M usaraj m ori pjesë në  n g ritjen  e sh ty p it ilegal të  lë- 
vizjes, bashkëpunoi në «Zërin e  popullit»  dhe për n jë  kohë të  gjatë 
ish te  ndër d re jtu es it e organ it të  Rinisë an tifash iste  shq ip tare  «K ush tri- 
mi i lirisë».

Në a r tik u jt dhe fe jtone t e veta, Sh. M usaraj fshikullon ashpër 
propagandën e  a rm ikut, e cila bën te  çmos të  fshehë fy ty rën  dhe që- 
llim et e v ë rte ta  të  fashizm it italian. D uke p ërdo ru r g je rësish t figura 
dhe shp reh je  frazeologjike nga e  fo lu ra  e përditshm e, au to ri i ço- 
rri m askën pushtuesve të  huaj dhe tregon, se cilët jan ë  këta. Fashizm in 
shk rim tari e quan «qelbësirë të  sheku llit XX». D uke theksuar se g ja­
të  lu ftës  së dy të  botërore  fashizm it i doli boja dhe n je rëz it kudo në 
Evropë e k up tuan  shpejt se ç’përfaqëson ai. Sh. M usaraj shkruante. 
se fashizm it «as qen të  s’i afrohen, jo njerëzit» . S hkrim tari zbuloi 
p a rru lla t m ash truese  të  propagandës arm ike dhe nxo ri në shesh fy ­
ty rën  e v ë rte të  të  fashizm it si a rm ik  të  Shqipërisë e të  popullit shqi- 
p tar. Në «M izoritë e fashizm it në Pezë», «A rm iku s’ngopet me gjak», 
«Në Pezë a rm iq të  hanë dru». «M arife te t e fashizm it» etj., au to ri flet 
m e u rre jt je  dhe m e zem ërim  p ë r d jeg je t dhe p laçk itje t e trupave
fashiste në fsh a tra t e  Pezës dhe të  k rah inës së Kosovës, p ë r m izoritë
e ty re  k undër popullsisë së paarm atosur. stigm atizon m e forcé fy ty ­
rën  prej g jakp irësi të fashizm it. «A rm iku — shk ruan te  au to ri —  e 
ndjen  thellë dackën e m adhe që pësoi në  Stalingrad . . . dhe po nxi- 
tohe t të  m bushë rad h ë t e boshatisu ra  m e n jerëz  bote. . ., po nu k  i ze 
sy ri asn jë  që t'i rrëm bejë  a rm ë t dhe t ’i vejë  në ndihm ë fashizm it. 
Dhe a tëhere  ç’ng je t?  Ajo që  ng je t zakonisht m e b ishën e  plago- 
sur. N jë natë  të  tm errëshm e dim ri bisha fash iste  arm atos m e arm ët 
e ve ta  disa q indra  m ercenarë  dhe i lëshon a tje  ku  rezistenca është 
m ë e vogël»5.

G jithë  përbuzje dhe neveri fle t au to ri për veglat e fashizm it, 
të  cila t i quan  «gala që m bajnë kom bësi shqiptare». Në a rtik u jt
«Zëri i V lorës», «Dy fja lë  M ustafa K rujës», «M ustafa K ru ja  m ësheh
diellin  m e shoshë» etj., au to ri zbulon fy ty rën  an tikom bëtare  dhe rea- 
ksionare të  ag jen tit të  v je të r të  fashizm it italian. K ëtë  n je ri autori

5) Sh. M usaraj. M arifele  të  fa sh izm it, « K ush trim i i lirisë», 1943. p rill. n r. 2,
f. ÏS.



e  cilëson m e ep ite te  që n x je rrin  qa rtë  në shesh thelb in  e je tës  dhe të v e -  
prës së tij të  zezë: «gogol i ndyrë», «krvepërgjegjës i m ijra  krim eve në 
k u rr iz  të  popu llit shqip tar»  e tj.

M usaraj zotëronte në m ënyrë të . përsosur hum orin  dhe sarka- 
zm ën e popullit. S hkrim et e  tij të  luftës janë  të  m bushur m e fja lë  
dhe shp reh je  hum oristike nga e fo lura  e përd itshm e e n jerëzve të 
th je sh të . Me ’to ai godet a shpër pseudopatrio tët. po litikanët e v je të r 
profesionistë, që ishin m ësuar ta  m banin veten  si «prijsa» të  popullit. 
K ëta njerëz, të  cilët thonin  se populli shq ip ta r m und ta  fito jë  lir inë  
e ve t edhe pa gjak, por vetëm  m e daliavera, m e ca kom prom ise 
«biçimi», shkrim tari i quan «qullashë të  pallogjikë», «qole të  b indu r 
të  fashizm it». «kapedanë të  kohës», që m undohen ta  m bajnë veten 
p ë r «nacionalista me ferm an» («Që thua  ti. . .», «N jë lloj njerëzish», 
«Edhe n jë takëm  të sëm urë» etj.). Në a rtik u llin  «Kollona e pestë  po 
i tepëron gjynahet»  shk rim tari thotë se paru lla t e ty re  e  kanë  bu- 
rim in  te  kollona e V dhe s? këta n je rëz  në këtë  m ënyrë përp iqen  të  
pengojnë popullin të  kup to jë  fashizm in dhe të  fito jë  m e d u a rt e veta 
lir in ë  dhe pavarësisë e  hum bur. «. . .Populli ynë —  th u h e t në këtë  
a rtik u ll —  s’ka më pse Vu vari torbën  kapadaive të  kollonës së pestë, 
q ë  po ng jire t së ndjelli andej-këndej parru lla  dekurajonjëse, parru lla  
frike, parru lla  që fund i fundi s 'kanë tje të r burim  përveç atij të  fa ­
sh izm it dinak».6

N jë vend të  rëndësishëm . jo vetëm  në publicistikën e Sh. M usa- 
ra jt, por në të  g jithë  le tërsinë  e Luftës nacionalçlirim tare, zë pam fle- 
t i  «Dje dhe sot». K jo vepër u shk rua  në jan a r të  v itit 1944. në ko- 
hën  ku r i g jithë  reaksioni. i g rum bu lluar dhe i d re jtu a r  nga Gestapo, 
ç irre j. se Lufta nacionalçlirim tare  ish te në  dëm të  Shqipërisë, se g je r- 
m anët nuk  kanë a rd h u r «si okupatorë» dhe se «nuk do të  përzihen as- 
pak  në punët e brendshm e të  vendit». Qëllimi i ty re  ish te të  ngjallnin 
h u tim  dhe konfuzion në popull, ta  përçanin  atë dhe ta  largonin  nga 
lu fta  kundër pushtuesve h itlerianë. Autori dem askon m anevra t e ty ­
re  djallëzore, tregon se kush janë  n je rëz it që bashkëpunojnë me 
g je rm an ë t kundër popullit shqip tar. «K ur kapitu llo i Ita lia  fashiste, 
tra d h ë ta rë t e atdheu t, «m yflizët», shk ruan te  autori, u vërsu lën  të 
shpallin  indipendencën që po i fa lte  A dolf Hitleri*-. Shkrim tari jep 
n jë  karak te ris tik ë  të  god itu r të  kam pit të  arm iqve të  popullit, që u 
v unë  në shërbim  të  padronit të  ri. «Tani sh tjehen  si pa trio të  —  sh k ru an ­
te  Sh. M usaraj — a ta  që s’kishin çarë  ndonjëherë kokën p ë r fa tin  e 
a tdheu t» , m betu rina t e fashizm it italian, që «kishin fshehu r në  shtë- 
p itë  e ty re  këm ishat e  zeza»· «duaxhit e çm ëndur të  nazizm it» që 
kom entonin d iku r m e entusiazëm  nëpër sallat e kafeneve «kom uni- 
k a ta t e bujshm e të  W erm achtit» , të  cilët thonë se «është de tv ra  ko- 
m bëtare , që i sh trëngon t'i heqin kapellon u sh trisë  g jerm ane» dhe 
«Balli K om bëtar, daullja , që m bante  avazin në o rkestrën  e  tradhë- 
tarëve». Me g juhë të  m prehtë. plot figura  dhe shpreh je  të  gjalla, 
au to ri zbulonte qëllim et e v ërte ta  të  fushatës dem agogjike të  shpër- 
th y e r nga veglat e K om andës g jerm ane dhe organ izatat tradhëtare , 
të  vëna në shërbim  të  Gestapos.

Si sa tir ik  i m preh të  M usaraj e  shfaqi veten edhe në poezi. «Epopeja e
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6) Sh. M usaraj, Kollona e pestë po i tepëron g jynahet. «Zëri i popullit»  1943. 
sh k u rt, Nr. 13-14. f. 9.
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B allit K om bëtar» — n jë  nga vep ra i poetike m ë popullore në  periudhën 
e lu ftës  — është  n jë  dem askim  i fo rtë  dhe i god itu r i nacionalistëve 
borgjezë, i kë ty re  përfaqësueve politikë të  k lasave të  v je tra  sunduese, 
të  cilët bënë çmos p ë r të sh k a të rru a r L uftën  nacionalçlirim tare. D u­
ke përdo ru r .gjërësish t sh p reh je t dhe fig u râ t e satirës popullore dhe 
duke sh fry tëzuar ligjërim in enfa tik  që karak terizon te  am bientet 
politike  reaksionare, nga të  cilat rr id h n in  edhe ballistët, M usaraj k ri-  
joi kuadro  p lo t hum or popullor dhe me shpreh je  tallëse nga veprim taria  
e ballistëve pas kap itu llim it të Italisë fashiste e deri në  çlirim in  e ve­
ndit. Poeti nuk  i r re sh te t elem entëve konkre të  të  jetës, im tësirave reale, 
të  c ila t k rijo jnë  n jë  tabllo  m ja ft të  g jallë të  veprim tarisë  së ballistëve 
si n jerëz  të  d ënuar për t 'u  zhdukur nga historia.

Me qesëndi therëse  i përsh k ru an  M usaraj o rv a tje t e ballistëve për 
ta  sh itu r veten  si patrio të , siku r g jo ja  g jith n jë  u ka qarë  zem ra për 
Shqipërinë. D uke parod izuar m e m jesh tri tonin  enfa tik  dhe fraza t pseu- 
dopatrio tike  të  k rerëve  të  B allit kom bëtar, au to ri ka a r r i tu r  fo rt buk u r 
të  vërë  në lojë fa lsite tin  e  parru llave  të  ballistëve:

F le t Ali beu 
L u ft’ p ë r A ldhenë!
Se sot A tdheu 
P rê t  shum ë nga ne.
N a vlon n d ë r dejë 
G jak  sh q ip ë ta ri 
S’d uro jm ë k u rrë  
Zgjedhë b arb ari.

«Epopeja e B allit K om bëtar» ish te  n jë  vepër shum ë ak tuale  nga 
p ikëpam ja politike. P ër këtë  dëshm on edhe popullarite ti i saj në v itet 
e luftës. V epra u sh typ  në tipografi në 2500 kopje; tirazh  ky  i m adh 
për a të  kohë, sidomos po të  m arrim  parasysh  je tën  ilegaie që b ën te  le- 
tërsia  e  re.

M usaraj është au to r edhe i n jë  varg  skicash dhe përshkrim esh, që 
u  dukën  në faqen e  «K ush trim it të  lirisë». Në këto k rijim e autori synoi 
të  fiksojë lind jen  e elem enteve të  re  ja  në psikologjinë e përfaqësuesve 
të  vegjëlisë, të  vizatojë figurën  e n je riu t që lëvizja revolucionare po­
pullore e ng riti në n jë shkallë më të  lartë, duke  e  p a jisu r me ndërgjegje 
politike («P unra  pa lezet», «Të d ashu r djem», «Ne dhe ata» etj.). Në 
«D jem t e fshatit»  M usaraj rrëfen  p ë r zgjim in e m asave popullore nën 
veprim in e lu ftës  ç lirim tare  antifashiste . A utorin  e gëzon çlirim i i n je- 
rëzve nga ru tin a  e je tës së v je tër, duk ja  në vetëdijen  e ty re  të  ndjen jave 
të  reja. «M ilicët e xhan d arë t venë e vinë. K ërkojnë k ryengritësit. Po 
kush  ua v a r trasten . K ryengritës  jem i të  të rë  nashti. S 'ka më u jd ira 
m e arm iq. E kem i k u p tu a r tej për tej, se ku na pikon sh tëpija. Dijmë 
ta  ndajm ë të  zezën nga e bardha. E varfëra  unë, sa e hum bur kam 
qenë»,7 — janë  fja lë t e  n jë  gr.uaje plakë labe, të  c ila t au to ri i citon 
m e sim pati. Në sk ica t e  M usarajt dalin  të  v iza tuara  leh të  fig u râ t e  n je- 
rëzve të  th jesh të  të  popullit, të fshatarëve dhe të  partizanëve, del shpirti 
pa trio tik  dhe vendosm ëria e ty re  në lu ftë  kundër fashizm it dhe tradhë- 
ta rëve  të vendit.

7) Sh. M usaraj, D jem t e tshatit, «K ush trim i i lirisë», 1943, m ars. Nr. 8, f. 14.
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Sh. M usaraj shkroi edhe artiku j k u sh tu ar problem eve të  letërsisë 
së  re. («Për lite ra tu rën  tonë», «Për a rtin  tonë». «Ejani në vete»). P ro ­
blem i i rëndësisë shoqërore të  a rtit, i p jesëm arrjes  së tij në lëvizjen 
nacionalçlirim tare, i dem askim it të orvatjeve të  adm in istra tës së pu- 
shtuesve, për të m b a jtu r larg qëndresës popullore shk rim tarë t dhe a r- 
tis të t shq ip tarë , ishin në qendër të  vëm endjes së au to rit. «A rtis të t e 
v ë rte të  — shk ruan te  asokohe M usaraj — sot nuk  m und të mos jenë 
k ry en g ritës  bashkë m e popullin që i rrethon . Dhe populli kup ton  vetëm  
a të  që ecën bashkë m e turm ën. Populli do a rtin  e tij. që ja  di hallet, 
a sh tu  si a rtis ti i m irë e do popullin. Por kjo nuk  do të  tho të  që artis ti 
t’i r r i jë  në  b ish t popullit. A rtisti e ka si detyrë , d u h e t ta  n d jen jë  si de ty rë  
se  ai d u h e t ta  zhvillojë sa  m ë shum ë popullin, ta  ngrerë  sa m ë lartë.»8

A utor tje të r, k rijim taria  e  të  cilit shënon n jë  r r itje  të  m ëtejshm e 
në kë'të periudhë, është A. Çaçi. Shum ë v je rsha  të  Çaçit në v ite t ’30 
flasin m e n jë  g juhë të th je sh të  dhe të  kuptueshm e për b rengat e  ve- 

gjëlisë, për je tën  p lo t m ungesa të njerëzve të  punës. Edhe në k rijim et 
që  shkroi në v ite t e luftës, Çaçi u m bësh tet në m je te t artistike . m e të  
c ila t ai u bë i n johu r në botën le tra re  shq ip tare . Poezitë e  tij m e 
m otiv  nga lufta. duke ru a jtu r  th je sh tës inë  dhe q artësinë  e m ëparshm e, 
përshkohen nga patosi heroik i kohës. N jë nga k rijim et e  n jo h u ra  të  
Ç açit ë sh të  v jersha «Syri i nënës». Është h istoria  e qënd rim it b u rrëro r 
të  n jë  nëne partizane. K u r d jali i vetëm  që kishte, ra  p ë r liri, ajo e 
fshehu thellë në gji dhem bjen dhe trok iti derë  m ë derë, duke  g rishu r 
n je rëz it në lu ftë  kundër të h ua jit. Çaçi e jep figurën  e hero inës m e ton 
rom antik .

n jë  s y  që  e pa ta  nuk e kam, 
ai m 'u  shua si n jë  re. 
e pashë që shkoi si rrufe. 
tan i kam  b ij’ e b ija  shum ë, 
n jë  popull n g jesh u r me liri.

Në frym ën  e poezisë rom antike janë sh k ru a r edhe v je rsh a t «Po 
d u k e t m ajë m alit», «Partizani i popullit». «Mbi n jë  varr», në të  cilat 
g je ti sh p reh je  atm osfera pa trio tike  e kohës.

K rahas kë ty re  v jershave A. Çaçi shkroi edhe n jë  varg poezish pa- 
te t ik e  revolucionare. («Rinia shqip tare» , «Po n g rihè t la rtë  Shqipëria», 
«P ë rp a ra  në luftë» etj.). Në vjershën «Rinia shq ip tare»  poeti shprehu 
ngazëllim in e vet për shp irtin  lu fta rak  dhe vendosm ërinë e rin isë an ti- 
fash iste  në lu ftë  p ë r ç lirim in e atdheut.

P a tosi b u rrëro r përshkon edhe a to  poezi, të  cila t Çaçi ua  kushton  
dëshm orëve që ranë në pë rp jek je  m e arm iqtë . H um bja e shokëve e 
ng ren  më la rt vu llnetin  e popullit p ë r luftë: vendin e të  rënëve e zënë 
q in d ra  të  tjerë . që ngrihen  për të  çu ar deri në  fund  veprën  e  ty re . 
(«K ujtim it të  m artir it kom unist Ali Demi», «N grehu M argaritë»).

N dryshim e të  rëndësishm e pësoi edhe poezia e  Dh. S. S hu teriq it, 
i cili në v ite t 30 ish te  p rek u r m ë te p ë r  se të  t je rë t nga nd ik im et m o­
derniste . L u fta  e  popullit p ë r ç lirim in e v e t kom bëtar dhe shoqëror solli 
n ë  k rijim ta rin ë  poetike të  S h u te riq it frym ën e gjallë të  jetës, problè­
me!. dhe shqetësim et e epokës. Në k ë të  periudhë  Shu teriq i shkroi n jë

8) Sh. M usaraj, Për artin  tnnë, « K ush trim i i lirisë», 1043. g u sh t-sh ta to r. Nr. 1-2.
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sërë veprash  poetike, nga të  cilat m ë e rëndësishm ja është  «O Ptolem e» 
(1944). Në këtë poemë me m jete  ekspresive pa te tike  poeti k rijon  figu- 
rën  fisnike të të  riu t, që dha je tën  për çeshtjen  e  sh tre n jtë  të  çlirim it 
të  atdheu t. M egjithëse e shk ru a r si va jtim  p ë r hum bjen  e  shokut të  
afërt, vepra  ka n jë kum bim  më të  g jerë. Elem enti intim , ve tjak  largohet 
m ënjanë dhe në plan të  parë dalin  problèm e m e rëndësi të  p ë rg jith - 
shme. Patosin e veprës e form on m bro jtja  e  flak të  e ideale ve dhe e që- 
llim eve të  lëvizjes nacionalçlirim tare. Me ind in ja të  të  the llë  sh fren  poeti 
kunciër arm iqve, veçanërish t k undër in te lektualëve pseudopatriotë, të  
cilët pasi tradhë tuan  trad ita t e R ilindjes K om bëtare, o rvaten  të  n jo - 
llosin figurën  e pastë r m orale të  rinisë, e  cila po e  dëshm onte m e jetën  
e vet devotshm ërinë ndaj atdheu t. L ufta  për çlirim in e Shqipërisë zbu- 
loi fy ty rën  e vërte të  të  kë ty re  njerëzve që e m banin  veten  si «elita» e 
kom bit. K ur liria  dhe pavarësia e vendit u zhduk dhe nga çdo n je ri i 
ndershëm  kërkohej që të  përm bushej de ty ra  ndaj a tdheut, in te lek tua lë t 
nacionalistë borgjezë e treguan veten  ash tu  siç ishin, p a trio të  të  rrem ë, 
të  cilët in te resa t egoiste të klasës i vunë  m bi lir in ë  e atdheu t.

Siç shihet, idea e veprës ish te e rëndësishm e, por asociacionet e 
largëta, të  fo lu rit m e aluzione të  errë ta , m endim i i këpu tu r, fragm entai' 
etj. e penguan au to rin  të  je të  i qa rtë  dhe i kuptueshëm .

K rahas veprës së M usarajt, Çaçit, S hu teriq it etj. në fondin e le të r-  
sisë së Luftës nacionalçlirim tare hy jnë  edhe këngët e  v je rsh a t e  F. G ja- 
tës, LI. S iliqit. K. Jakovës etj., të  cilët nisën rru g ën  k rijuese  dhe u for- 
m uan si shk rim ta rë  në v ite t e qëndresës popullore antifashiste.

K rijim taria  e au to rëve të rin j u  zhvillua në sh tra tin  e  poezisë ro -  
m antiko-revolucionare. e cila form oi tendencën k ryesore  në  zhvillim in 
e poezisë së luftës. F. G jata  hy ri në  le tërsi m e këngët, ku g je ti pasqy- 
rim  entusiazm i lu ftarak  me të  cilën je ton te  rin ia  shq ip tare  në a të  p e - 
riudhë. M egjithëse k rijim et e  G jatës janë  këngë të  n d ë rtu a ra  m bi in to - 
nacione ag jita tive  dhe th irrëse. p rap  m und të  flasim  p ë r n jë  hero  të  ri i cili 
g jeti m ishërim  në to. Heroi lirik  i këngëve të  G jatës shpreh  në  k a rak - 
terin  e v e t tip a re t thelbësore të  rin isë  që i vlonin në zem ër n d jen ja  të  
vru llshm e për liri si dhe e tja  për ak te  heroike.

I rrëm b y er nga patosi i lu ftës  për liri, heroi g rish  të  g jithë  rin inë 
të  rrëm bejë  arm ët, sepse çlirim i i a td h eu t nga push tuesit e hua j ë sh të  
dety ra  e shen jtë  e çdo të  riu, që i dhim bset S hqipëria  («Kushtrimi»).

• K ush  ka  zem ër shq ip tari, 
del sot. m alit p ë r  liri,

Në -«Këngën e rinisë», «Ato m aja rry p a-rry p a»  etj.. n d jehe t frym ë- 
m arrja  e  g jallë  e rin isë  antifashiste, asp irata  e saj e p ap ërm b a jtu r p ë r 
të shporrë  të  hua jin  nga tru a lli shqip tar, besim i i p a tu n d u r në fito ren  
mbi arm iqtë. K ëtë g jend je  shp irtëro re , karak teris tike  për kohën, G ja ta  
e përshkoi m e m je te t e figu rât heroiko-rom antike, që shquanin  këngët 
patrio tike të  periudhës së R ilindjes K om bëtare:

Rini, rin i, p ë rp a ra  t i !
Si d je lli sh k rep  e vetëti.
Si z ja rr  r ru fe  p ë rp a ra  shko
P ër v a të r  e n d e r rin i lufto!
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Por krahasim et dhe n g jy ra t e ndezura, të  cilat në ndonjë ra s t tje tç r 
do të  dukeshin  si klishe, në atm osferën e entusiazm it patrio tik , u per­
c ep tio n  si diçka e  freskët, të  m bushura  m e emocione të  gjalla.

K rahas kësaj, duhet thënë, se heroi i këngëve të  G jatës është  i n jë- 
anshëm ; karak teri i tij del vetëm  në qëndrim in  e tij ndaj lu ftës  për 
liri. A utori nuk a rriti të  k rijo jë  figurën  e p lo të  dhe të  gjithanshm e të  
p jesëm arrësit të  lëvizjes ç lirim tare  popullore. Kësaj të  mete, G jata  nuk 
ju  shm ang edhe atëhere, k u r k a rak te rin  e  lu ftë ta rit të  r i  e dha jo në- 
përm je t figures së hero it lirik, por me anë të  m jeteve epike. Në këngën 
«Plaku dhe i riu»  autori vuri përballë n je ri- tje trit, përfaqësuesin  e 
brezit të  lu ftë ta rëve  të  v je tër, që m e g jakun e  ty re  siguruan m ë 1912 
pavarësinë e Shqipërisë, dhe të  riun , që i vlon në zem ër n d jen ja  e 
flak të  patrio tike. V eterani i lëvizjeve çlirim tare  i je p ’ u ra tën  p ë r lu ftë  
d jaloshit, i cili i pë rg jig je t po m e atë ton të  ng ritu r, retorik .

M egjithatë, këngët e  G jatës ishin n jë  fenom en i shënuar në le të r- 
sinë e  v iteve të  luftës, sepse pasqyruan veçoritë tipike të  kohës. Si pas- 
qy rim  i d re jtp ë rd re jtë  i nd jen jave  të  popullit kryengritës, a to  u bënë 
m jaft popullore.

Poet t je të r  që e g jeti rrugën  e  vet në le të rsi nën ndik im in  e Luftës 
nacionalçlirim tare ish te Ll. Siliqi. Në v je rsh a t e tij, Siliqi, i këndon me 
nota  të  ng ritu ra  pa te tike  patrio tizm it të  popullit, shp irtit të  tij lirida- 
shës. Patosi i v jershës «S’flen ma Shqipnija»  ë sh të  ngazëllim i për 
hovin pa trio tik  që ka  përfsh irë  g jithë  vendin. Poetin  e gëzon qëndrim i 
b u rrë fo r që shfaqin n je rëz it përballë arm ikut. P ë r  qëndresën  e  papër- 
k u lu r të  popullit, S iliqi fle t edhe në poezinë «Pezës», sh k ru a r g jithash tu  
në  n jë  s til pa te tik  — solemn. V eprën e  përshkon ideja, se sakrificat 
që  u bënë g ja të  lu ftës  do të  kujtohen  m e m irën joh je  nga b rezat e 
ardhshëm .

Në poezinë -<Heroit Vojo Kushi«, sh k ru a r p ë r n jë  n g jarje  konkrete, 
p ë r epopenë e K odrës së kuqe, Siliqi m e ton heroiko-legjendar për- 
shk ruan  heroizm in e  njerëzve në luftë. besnikërinë e ty re  ndaj çeshtjes 
së çlirim it të  Shqipërisë.

«Brankos», «Xhavitit». dhe «Gjikës» janë  k rijim e të  n jë  lloji tje të r. 
Në këto v jersha nëpërm jet emocioneve ve tjake  të  noetit. zbulohet bota 
e brendshm e e të  riu t patrio t, p iesëm arrës i lëvizjes popullore ç lirim ­
tare . Poeti sheh  tek  heron jtë  e ve t m ishërim in  e  cilësive m ë të  çm uara 
të  popullit. A ta ishin n jerëz  m e dhunti shp irtë ro re  dhe m endore 
të  shquara. m e shp irt dhe synim e fisnike në jetë. A ta do t’i ipnin  shu- 
m ë këtij vendi dhe këtij populli, por dora gjaksore i vrau  në çastin  kur 
forçat e ty re  sh p irtë ro re  k rijuese  po :·hpërthen in  me hov.

Në v ite t e lu ftës  r is i  të  shk rua jë  edhe K. Jakova. V epra e tij më 
e përm endur ësh të  «Kanga e tre  heron jve të  Shkodrës», të  cilën ja  ka 
k u sh tu ar n je rës nga ndesh je t e para  m e push tuesit fashistë. D uke sh fry - 
tëzu ar trad itën  poetike popullore, Jakova theksoi tip a re t karak teris tike  
të kom unistëve, devotshm ërinë e m adhe ndaj idealit dhe gatishm ërinë 
e ty re  për të sak rifikuar dhe je tën  për çeshtjen e  Partisë.

Çka po th o t’ K ad ija :
— F lak  le t 'k a lle t shpija, 
ta  m ari vesh t Shqipnija , 
se na i dalim  zot.
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D uke përfunduar, m und të  them i, se L ufta  nacionalçlirim tare luajti 
n jë  ro i shum ë të  m adh në je tën  e  letërsisë shq ip tare . Ajo u sqaroi 
shkrim tarëve  p ërparim tarë  perspektivën  historike. u ngjalli besim  në 
je të  dhe m e kë të  shpëtoi k rijim tarinë  e ty re  nga varfërim i dhe fishkja 
që i kanosej. Nën ndikim in e lëvizjes ç lirim tare  të  m asave lindi një 
le tërsi e re  për nga frym a dhe a sp ira ta t që ushqente, lindi le të rsia  revo- 
lucionare, e  cila m ori pjesë ak tive  dhe të  d re jtp ë rd re jtë  në lu ftën  kundër 
push tuesve fashistë  dhe bashkëpunëtorëve të  ty re . K jo le tërsi i edukoi 
n je rëz it m e frym ën e u rre jt je s  ndaj arm iqve dhe të  lu ftës  p ë r ç lirim in e 
vendit. V eprat le tra re , të lindura  në v ite t e qëndresës antifashiste , p ë r- 
shkohen te jendanë  nga patosi lu fta rak  revolucionar i kohës. A to i kën- 
duan heroizm it të  popullit. evokuan ak te t b u rrëro re  të  lu ftë ta rëv e  të  
lirisë. kom unistëve dhe partizanëve. që ranë  në  ndeshje të  b abarabarta  
me arm iqtë . L etërsia revo lu tionäre  tregoi edhe nd ry sh im et e re ja  që 
ndodhën në ndërgjegjen  e m asave nën ndikim in e  ng jarjeve  të  luftës, 
si sh faq jen  dhe form im in tek  ta  të  n jë  qëndrim i revolucionar ndaj jetës. 
P asqyrim i i elem enteve të  re ja  që shfaqen në psikologjinë e  n jerëzve 
u shoqërua m e stigm atizim in e forcave shoqërore e  politike, që pengo- 
nin  em ancipim in sh p irtë ro r e  politik  të  masës, lind jen  në  ndërgjegjen 
e saj e  nd jen jave  dhe asp ira tave  të  reja.

N dryshe nga letërsia përpa rim ta rë  e  v iteve 30, që k ish te  n jë  ideal 
pozitiv të  vagëlluar, k rijim ta ria  e  shkrim tarëve  të  kësaj periudhe k ishte 
k a rak te r m jaft të  qa rtë  partishm ërie  dhe frym ëzohej nga n jë  ideal më 
i p ë rcak tu ar nga ana shoqërore. nga ideali i lu ftës  për vendosjen e 
n jë  rend i të  d re jtë  shoqëror e  politik.

Lëvizia le tra re  e p ë rftu a r nga L ufta  nacionalçlirim tare vazhdoi më 
pak se  tre  v je t. P o r rëndësia  e saj ë sh të  shum ë e m adhe. Në g jirin  
e le tërsisë  së kësaj periudhe u  përshen jën  a to tendenca dhe elem ente 
të  re ja  ideore dhe artistike, të  c ila t u zhvilluan  dhe u  p asu ruan  m ë te j 
nga sh k rim ta rë t e  sotëm . Pasqyrim i i je tës  nga p ikëpam ja e popullit 
k ryengritës , heroi i r i pozitiv, partishm ëria  revolucionare —  këto a rri-  
tje  novatore të  shkrim tarëve të  lu ftës  form uan bazën mbi të  cilën u 
n g rit le tërsia  e realizm it socialist, e cila po i çon m ë tej tra d ita t p rog re­
s s e  të  zhvillim it të  m ëparshëm  le trar.

R é s u m é

LE ROLE DE LA LUTTE DE LIBERATION NATION ALE 
SUR LE DEVELOPPEM ENT DE LA LITTERATU RE ALBANAISE

L 'a u te u r  tra ite  le rôle joué p a r  la  lu tte  de lib é ra tio n  na tio n a le  su r le déve­
loppem ent de la lit té ra tu re  a lbanaise. Il a b o u tit à la  conclusion que  la  lu tte  du 
peuple a lb an a is  contre  les envah isseurs fascistes, en ta n t  q u ’événem ent d e  grande 
portée h istorique, a eu une influence p rofonde su r le  développem ent des lettres. 
E lle a  en tra în é  l’ap p aritio n  de nouveaux  élém nts, qu i ont m odifié la  direction  
du  processus litté ra ire .

A arg u m en ta tio n  de ces poin ts de vue, l’a u te u r  exam ine  l ’é ta t  de la  l it té ­
ra tu re  dans les années 20-30. Le p rinc ipal t r a i t  d u  processus h isto rico -litté ra ire  
dans ce tte  période est, d ’ap rès l’au teu r, la  fo rm ation  du  co u ran t p rogressiste  dans 
la lit té ra tu re . M ais ce processus se développe à des ry thm es len ts  e t à  g ran d  effort
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en raison des c irconstances politiques e t  cu ltu relles  défavorables. D ans les années 30 
la litté ra tu re  progressiste  av a it  réa lisé  des pas, m ais sans p a rv e n ir  à  se consolider 
dûm ent. A  côté des oeuvres à p rob lém atique  sociale poussée e t  e sp rit c ritique, 
on rencontre  aussi des p roductions d'esprit, pessim iste  e t  m êm e n ih iliste.

Cela a tte s ta it que  les jeunes lit té ra te u rs  p rogressistes n ’av a ien t pas c la ire  la 
perspective e t ne v oya ien t pas dans la  vie  la  force appelée à m ettre  de l’o rd re  
e t b rider cet é ta t  de choses. L ’invasion  d u  pays p a r  les fascistes ita lien s  le 7 av ril 
1939 a  rendu  encore p lus p ro fond  cet esprit. E n  u n  m ot, ap rès la  conquête  fa ­
sciste, la  l it té ra tu re  a lbana ise  s’e s t tro u v ée  tem p o rairem en t dans u n  cul-de-sac. 
Les écrivains progressistes tra v e rsa ien t à  ce tte  époque un  é ta t  d’ég arem en t e t 
é ta ien t su jets  à une  dépression idéologique e t sp irituelle .

La lu tte  de lib ératio n  nationale , en ta n t  que  g ran d  év én em en t h isto riq u e  qui 
a  mis en m ouvem ent to u te  la  v ie d u  pays, a  so u s tra it  la  l i t té ra tu re  au  d an g er de 
l'apauvrissem ent e t de la  chu te  u lté rieu re . Le m ouvem ent de lib ératio n  na tiona le  
des masses p o pu laires a  a id é  au x  hom m es de le ttre s , au  m êm e t it re  q u ’à  toutes 
les forces saines du  pays, à  env isager la  réa lité  dans une am ple perspec tive  h is ­
torique. En présence des p rem iers  résu lta ts  de la  résistance  m assive an tifasciste , 
les écrivains pa trio te s  ont com pris que  ce tte  fois le peup le  a lbana is, soulevé 
contre le joug é tra n g e r  e t les anciennes classes a u  pouvoir, s’é ta i t  m is su r le 
chemin de son v é ritab le  salu t, que le trio m p h e  de  la  lu tte  an tifasc iste  de lib é ra ­
tion nationale, conduite  p a r  le P a r ti  com m uniste, d ev a it o u v rir  u n e  nouvelle  épo­
que dans le développem ent h isto riq u e  du  pays. Les écrivains progressistes acq u i­
ren t ainsi la  confiance dans la  vie, du  fa it  d ’av o ir v u  la  p rin c ip a le  force tra n sfo r­
m atrice de la  situ a tio n : les m asses p o pu laires douées d ’une  h a u te  conscience poli­
tique. Les événem ents e t les fa its  de la  lu tte  quo tid ienne  les ont convaincu  du 
rôle c réateu r actif des m asses populaires, d e  l’am plitude  e t  du  carac tè re  in ta r is ­
sable de leu rs énerg ies révo lu tionnaires, de la  m arche  certa in e  d u  m ouvem ent 
révolu tionnaire  de libération  v e rs  la  v ic to ire  su r les ennem is.

C’est ainsi que la  lu tte  d e  lib é ra tio n  na tiona le  a  ou v ert de n o uveaux  chem ins 
pour le développem ent des lettres . C’est en lu tte  pour la  l ib é ra tio n  d u  pays que 
s’es t fa it jou r e t  q u ’a  p ris  de la  ta ille  u n e  nouvelle litté ra tu re , do n t les p rincipes 
idéologiques e t esthé tiques o n t é té  form és sous l’in fluence de  la  lu tte  révo lu tion­
naire  des masses. C’est celle-ci qu i a  donné au x  hom m es de le ttre s  u n e  nouvelle  
base idéologique, de nouveaux su je ts  e t  d e  n o u veaux  héros.

Pionniers de ce nouveau m ouvem ent d ev in ren t ainsi Sh. M usaraj, A. Çaçi, 
A. Varfi, Dh. S. S hu teriq i. Ils se sont rep ris  rap id em en t e t  o n t m is leu r  ta len t 
au  service de la lu tte  an tifasc iste  d e  libération . P resq u e  tous ces l it té ra te u rs  ont 
déployé, d u ran t les années de la  lu tte , u n  tra v a il  fécond en ta n t  que  p ropagand is­
tes du  p arti, de d irec teu rs  ou de co llab o ra teu rs  actifs  des o rganes de la  presse  
illégale. L eu r ac tiv ité  l it té ra ire  a  m arché  d e  p a ir  avec ce tte  ac tiv ité  p o litique  de 
propagande, souven t en p u isan t leu r  m atiè re  des questions qui su rg issaien t dans 
ce dom aine.

La lit té ra tu re  révo lu tionna ire , qu i a  p ris  naissance sous l ’in fluence des nou­
velles idées a  p ris  une  p a r t  active e t  d irec te  dans la  lu tte  con tre  les envah isseurs 
fascistes e t leu rs co llaborateurs. C ette  lit té ra tu re  a  éduqué les gens dans l’e sp rit  de 
l’abhorration  envers les ennem is, en  fav eu r de la  lu tte  de lib é ra tio n  d u  pays. Les 
productions litté ra ire s, qu i o n t v u  le  jo u r  dans les années d e  la  rés is tan ce  a n ti­
fasciste, sont em prein tes com plètem en t d u  pa thos com battif rév o lu tio n n a ire  du 
temps. Elles ont chan té  à  l’héro ïsm e populaire, o n t évoqué les actes d e  b ravoure  
des com battan ts de la  liberté , des com m unistes e t  des p a rtisa n s  tom bés d an s  un  
h eu rt inégal avec les ennem is.

La lit té ra tu re  rév o lu tio n n a ire  a  illu s tré  aussi les nouveaux  changem ents in te r­
venus dans la  conscience des m asses p opu laires sous l ’in fluence  des événem ents
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de la  guerre , com m e la  m an ifesta tion  e t  la fo rm ation  chez elles d’une a ttitu d e  
rév o lu tio n n a ire  envers la  vie. Le re fle t des n o u veaux  é lém en ts qui se m an ifesten t 
d an s  la psychologie des hom m es a  é té  associété  à  la  s tigm atisa tion  des forces so­
ciales e t po litiques qui em pêchaien t l ’ém ancipation  sp iritu e lle  e t  po litique de la 
m asse, l’a p p a ritio n  dans sa  conscience d e  nouveaux  sen tim en ts e t  de nouvelles 
asp ira tions.

A  d iffé rence  d e  la  lit té ra tu re  progressiste  des années 30. qui n ’a v a it  qu ’un 
idéal positif  vague, la  c réation  des écrivains de ce tte  période é ta i t  em pre in te  à 
l ’évidence de l ’e sp rit du  p a rti  e t  s’in sp ira it  à  un  idéal p lus d é te rm in é  au  point 
de vue  social, à l ’idéal de la  lu tte  p o u r l 'in s tau ra tio n  d’un  o rd re  social e t poli­
tiq u e  juste .


